



Pe jumătate
de an
Exemplar

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Vom avea alegeri libere?

Actualitatea problemei e acută. Peste câteva zile vom avea alegeri. Cândva nu de mult, se putea afirma dela început că alegerile vor fi siluirea dreptului cetățenesc. Dacă la guvern erau liberalii sau averescanii nu se îndoia nimeri de modul cum vor decurge alegerile. Eram siguri dinainte că urnele vor scoate majorități liberale sau averescane. În 1928 alegerile au fost prezidate de un partid, care era, cu adevărat cuvânt, al poporului. Partidul național-țărănesc n'a fost partid al unei persoane, cum era acela al lui Ionel sau Vintilă Brătianu ori al dlui mareșal Averescu. Fiind partidul dela putere din 1928 un partid al nevoilor națiunii, care a luptat pentru drepturile ei, alegerile, un drept al națiunii, nu puteau fi decât curate. La acele alegeri alegătorii n'au văzut baionetă de jandarm, n'au văzut hoți, străjuți de apărătorii ordinii publice pentru a putea fura urnele, spre a schimba cuvântul exprimat al națiunii.

Astăzi la guvern se găsește o formațiune hibridă, care se sprijinește pe forțe împrumutate. Una din aceste forțe este fără îndoială, marele preten al țărâniei, d. Argetoianu, ministrul afacerilor interne, care recunoaște o singură calitate a țărânului român. Mândru de descoperirea ce a făcut, a și exprimat-o prin aceste cuvinte: „**li put picioarele**“.

Nu facem demagogie când cităm aceste cuvinte ale actualului ministru de interne, spunem ceva ce nu poate retracta nici chiar d. Argetoianu.

Acest boer, care a găsit că țărânului român îi put picioarele, este ministrul de interne în România, a cărei populație numără peste 14 milioane de țărâni și va conduce alegerile din lunie.

Se poate deduce de pe acum ce rezultat va respecta d. Ministru votul acestei țărâniei.

Dacă mai adaogăm că d. Argetoianu n'a încetat să fie și liberal, ne putem imagina de pe acum modul cum alegerile generale vor decurge.

Țărâniea știe însă că a vota este un drept al său. În urma alegerilor libere conduse de partidul național-țărănesc în 1928 aceiași țărânie a învățat că alegerile siluite sunt cea mai ticăloasă ilegalitate. Conștie de dreptul său, țărâniea va ști să impună organelor, cari vor conduce alegerile, respectarea acestui drept.

Nădejdea că alegerile vor fi libere nu este în sufletul desvoltat al legălității dlui Argetoianu, ci în energia cu care țărâniea va impune respect drepturilor sale.

Citiți și răspândiți

„Românul“

Schimbul de telegrame între M. Sa Regele Carol II. și d. Dr. Ștefan Ciceo-Pop.

D. Dr. Ștefan Ciceo Pop, președintele Adunării deputaților invitat fiind la sărbările de 10 Maiu în București a trimis Mareșalului Curții Regale următoarea telegramă:

„Domnului Mareșal al Curții Regale“

Fiind împiedecat a lua parte la mărșelele serbări jubulare din 10 Maiu, rog prezentați M. S. Augustului nostru Rege felicitări pentru mărirea națiunii și pentru

îndelungată și glorioasă domnie.
Dr. Ștefan C. Pop.

la care M. Sa Regele a binevoit a răspunde:

„Ștefan Ciceo Pop, Arad“

„Mulțumesc vechiului luptător pentru cauza națională pentru prea frumoasele lui urări

CAROL

Pierderile noastre.

Gazetele locale vechi și noi, minoritare, dar mai cu seamă românești, zgândăresc zi de zi pretinse pierderi pe cari le-ar suferi partidul național-țărănesc în orașul și județul Arad, prin trecerea unor, iarăși pretinși, membri ai săi în alte organizațiuni politice.

Trebuie să se știe că este o normă consacrată în viața politică românească ca, oameni fără scrupule și lipsiți de caracter, să cânte melodia celor dela putere și să lingusească pe aceia acărora șansă, în alegeri pare a fi mai mare.

În ceea ce privește pretinsele pierderi ale partidului nostru, suntem nevoiți a spune că prin trecerea unui oarecare domn, sau chiar mai mulți domni, cari nici odată n'au fost fixați într'un singur partid, ci au oscilat, ca un pendul, între partidele cu proba-

bilitatea cea mai mare, partidul nostru nu pierde. Dimpotrivă.

Acești domni cari vânează situații, locuri pe liste, mandate, nu sunt capabili să înțeleagă că partidul național-țărănesc încă e tare, căci se sprijinește, nu pe umerii dumnilor, plecați slugarnic în fața fiecărei noi soimități politice, ci pe umerii vâjnoși ai țărâniei, care n'a încetat să păstreze încrederea în viitorul său. Nu domnișorii cari adulmecă friptura formează partidul național-țărănesc ci poporul dela țară. Al lui e partidul și al lui suntem și noi aceia cari stăm neclintiti alături de supremul șef d. Iuliu Maniu, care s'a dovedit și acum în ultima criză că este cel mai mare patriot al vremurilor pe cari le trăim.

Iată de ce nu pierdem noi. Și iată pentru ce proaspetele organizații politice nu câștigă. Nimic nu se schimbă.

Intrebăm guvernul

Este sau nu este adevărat, că nu voiește să aplice legea de revizuire agrară?

Este sau nu este adevărat, că a oprit cu dela sine putere, aplicarea legii cumulului?

Este sau nu este adevărat, că a suspendat legea jandarmeriei intrată în vigoare?

Este sau nu este adevărat, că voiește să disolve consiliile comunale și județene?

Este sau nu este adevărat, că voiește să suspende executarea legii contra cametei?

În atenția consilierilor comunali și județeni

Am anunțat intenția guvernului de a dizolva în bloc consiliile comunale și județene. Legea pentru organizarea administrațiunii locale, nu-i da însă nici o posibilitate și nici un mijloc, așa că guvernul nu poate dizolva în bloc consiliile comunale și județene, decât calcând fățiș legea, adică dând el însuși sus, exemplul de anarhie pentru cetățeni.

Iar dacă ar cuteza să facă o astfel de nelegiuire, actele comisiilor interimare sunt nule și la alegerile de senat vor vota consilierii aleși, nu membrii numiți al comisiilor interimare.

Dacă guvernul ar cuteza să dizolve cu forța consiliile comunale și județene, atunci decretul său vor fi anulate de organele judecătorești anume create și pe care le va seșiza conducerea partidului național-țărănesc.

Pe drumul dictaturii.

Guvernul nu știe guvernarea. Decretul-lege monstruos.

Mercuri a fost publicat în Monitorul Oficial monstruosul decret-lege, care suspendă — (până la posibilitatea aplicării integrale (?) a legii) pentru organizarea administrațiunii locale — funcțiunea și atribuțiunile președintelui delegațiunii județene prefectul administrativ, creat prin aceea lege.

Lucrurile s'au lămurit. Fără nici un echivoc, guvernul d-lui Iorga se arată (curajos) — cum spune d-sa în Neamul Românesc — și instituie dictatura (disperațiilor).

Ca să parafrazăm pe primul-ministru, epitropisit de d. C. Argetoianu, guvernul s'a hotărât pentru (Inlaturarea Formelor Constituționale).

Recunoaștem că acest guvern nu este nici nu poartă (la cravată sau la panglica pălăriei) formele constituționale.

D-nii Argetoianu și Iorga s'an așezat pur și simplu pe ele, în interesul electoral al (sindicatului politic) pe care îl reprezintă d-lor la putere.

Dar pentru a realiza această ispravă dictatorială d. Argetoianu ar fi fost mult mai în notă dacă ar fi adus pur și simplu un decret lege cu următorul cuprins succint:

(Art. Unic. Formele constituționale sunt și rămân înlaturate...

(Atribuțiunile puterii legiuitoare trec asupra puterii executive).

Și ar fi fost și sincer.

- Buletinul presei politice. -

— Acte teroriste în perspectivă. Fripturiștii se îmbulzesc. Mergem spre dictatură? Tărănimea să ia seama ce face. Ce scriu ziarele despre guvernul șobolanilor și al păduchilor. —

Teroarea contra funcționarilor ardeleni și bănățeni.

„Vestul“ Timișoara. Guvernul de abuzuri — care poartă firma dlui Nicolae Iorga, dar în realitate este condus de dl Argetoianu, — săvârșește o sumedenie de abuzuri, terorizând funcționarii ardeleni și bănățeni.

Mai zilele trecute am anunțat transferarea nejustificată a dlui dr. Jucu, chestorul poliției din Lugoj la inspectoratul de poliției din Timișoara, în locul d-sale fiind numit șeful poliției din Orșova, un om de casă al dlui Argetoianu.

Astăzi am aflat, că guvernul a comis o nouă serie de abuzuri de asemenea fel. Suntem informați, că șeful poliției din Caransebeș Baica și șeful poliției din Moldova-Veche, au fost transferați la Inspectoratul regional din Timișoara, iar în locurile lor vor fi numiți oameni de casă de-ai dlui Argetoianu. De asemenea comisarul Ciorăscu din Arad, un cunoscut agent electoral al actualului ministru de interne, a fost numit chestor la Tg. Mureș, în locul chestorului de-acolo, mutat în altă parte.

Suntem informați, că în vederea alegerilor, toți chestorii și șefii de poliție, bine înțeles cei ce nu sunt oameni ai dlui Argetoianu, vor fi mutați la locuri fără nici o importanță, iar în locurile lor vor fi numiți numai oameni de-ai regimului.

Se suprimă funcționarii, dar se înmulțesc subsecretarii de Stat.

Ziarul „DREPTATEA“ publică următoarele:

Guvernul Argetoianu — Iorga s'a afirmat din primul moment — potrivit declarațiilor oficiale „și programelor afișate în diverse manifeste „cătore țară“ — drept un regim de a spre economii. „Voiu face economii până seara, ori cui vrea să-l asculte.

Și, în adevăr, la ministerul de Finanțe se lucrează de pe acum proiectele de legi, pe care guvernul intenționează să le aducă în Parlament, dacă va reuși în alegeri, proiecte potrivit cărora dela 1 Iulie se va revizui din nou curba de sacrificiu și se va face o triare a funcționarilor publici.

D. Iorga, personal se ocupă de „simplificarea“ administrației, în scopul de a realiza reduceri bugetare.

În timp ce guvernul Argetoianu-Iorga pune la cale asemenea reduceri de lefuri și de funcționari, tot el are îndrăzneala să sporească metodic numărul subsecretarilor de stat și pe acel al secretarilor generali, incurcând bugetul cu grele și inutile cheltuieli. Așa de exemplu, ministerul de Inter-

ne, sub acest guvern de basme, a ajuns să aibă doi subsecretari de stat și trei secretari generali! . . .

Tot sub pretextul economiilor, guvernul aduce la București automobilele autorităților din provincie și le pune la dispoziția șefilor de cabinet plimbăreși, în loc să le lase acolo, unde nevoia le cerea, la periferie, pentru inspecțiuni și gospodărie.

Prin risipa scandalosă a banului public, prin neseriozitatea măsurilor pe care le ia, prin dezorganizarea tuturor serviciilor Statului, guvernarea de debandadă a dlor Argetoianu și N. Iorga amenință grav viața noastră de Stat.

„Mie nu mi-e frică“ spune d. Iorga.

„Lupta“ scrie:

„Am publicat rezumatul interview-ului acordat de d. prof. Iorga ziarului „Le Matin“ și transmis de agenția „Rador“. Din acest rezumat lipsește însă următorul pasaj:

„Lunga mea experiență îmi permite să afirm că nu legile guvernează oamenii, ci oamenii însărcinați să le aplice. Legile pe cari le am la dispoziție îmi sunt îndeajuns de suficiente pentru a salva ceea ce mai a rămas din finanțele noastre, pentru a da pe mâna justiției pe toți vinovații și a face să tremure și să dea înapoi pe toți acei cari ar vrea în prezent să-i imite.

Ei, da, vom asista în România la o severă purificare (spălare cu leșie).

Toate clanurile politice și mulți indivizi vor ieși zdrobiți.

Trebue și o voi face, căci mie nu mi-e frică „je n'ai pas froid au yeux“.

Ziarul „Populaire“, care publică aceste rânduri, adaogă acest comentariu:

Așa dar, nimeni nu va mai putea să nege că în România s'a introdus dictatura. Pentru moment, ea are forma dictaturii lui Pilsudski. Măine, poate, ea se va apropia mai mult de dictatură sârbă.

Fiind întreb. t. într'un cerc politic, dacă într'adevăr se vor dizolva consiliile comunale, județene, dacă legi vor fi formal suspendate, etc., d. Iorga ar fi răspuns:

— Da, am s'o fac și dacă mi se va cere socoteală în parlament am să mă explic și am să arăt pentru ce am călcat legile.

Iar la întrebarea ce va face dacă cumva nu va avea majorități parlamentare compacte pentru a putea guverna, d. Iorga a răspuns ritos:

— Am să dizolv și noul parlament.

Precum se vede, d. Iorga este omul . . . dizolvărilor!

Guvernul de arbitraj amenință

„LUPTA“ mai scrie:

DECRETELE DIN BUZUNAR

În întrevederea pe care a avut-o eri după amiază d-rul Lupu cu președintele consiliului, acesta din urmă întrebă dacă în adevăr se va publica un decret-lege pentru suspendarea reformei administrative, a răspuns:

Noi suntem taniși vom face ce vrem. Dealtfel, avem decret-lege și pentru alte piedici cari ne-ar sta în cale.

Cum vor fi alegerile?

Concluzia e ușor de tras din aceste fapte: s'au dat prefectului politic personal, puteri depline asupra întregului aparat administrativ al județului.

Jandarmi, primari, pretori, funcționari, toți vor depinde de hotărârile și ordinele prefectului politic. Cum pot fi și care va fi acest ordin e ușor de înțeles.

În ce privește propaganda s'au dat aceste instrucțiuni! libertate pentru partide dacă nu amestecă în propaganda lor Coroana, și „șurubul strâns“ pentru cele extremiste.

Așadar, e vorba de libertatea cu... dacă.

Date fiind ingerințele pe care le va face guvernul, e de prevăzut o luptă foarte inversunată în timpul campaniei electorale. Opoziția e hotărâtă în lupta cu toate forțele împotriva ilegalităților și abuzurilor electorale.

D. Iorga își bate joc de libertatea presei.

„PATRIA“ din Cluj scrie:

D. prim-ministru Iorga a plecat în propagandă electorală cu automobilul prin Moldova și Muntenia. La Ploiești citind un manifest al partidului național-țărănesc a dat ordin ca autorul manifestului să fie imediat arestat. Ordinul a fost executat. Numele arestatului se ține însă în secret. În legătură cu această arestare d. Iorga a declarat, că nu-l va opri nimic dela hotărârea sa de a asigura „bunăcuviința“ campaniei electorale.

Peripețiile guvernului Iorga

La început: nu dizolv parlamentul numai dacă va fi nevoie — În urmă se dizolvă fără măcar să se aștepte votul parlamentului — Întâiu fără partide, apel la sprijinul tuturor, în urmă colaborare cu germanii și cu liberalii — La început prefectii apolitici, în urmă prefectii depun listele de candidaturi —

Sub acest titlu ziarul „Patria“ din Cluj arată primele semne de abuzuri ce le manifestă guvernul. În toate județele prefectii au depus listele cari au fost semnate de funcționarii județeni. Este interesantă și chiar ridicolă ascilațiunile, nesiguranța, neseriositatea și scemarea guvernului de a obține majoritatea.

Actul I-ii al dictaturii guvernamentale

Sub acest titlu ziarul „LUPTA“ scrie în editorial:

Nu e nevoie nici de indignare, nici de revoltă. Faptele a-jung pentru a prezenta noua guvernare în adevărata ei lumină.

Întrebam ieri în acest loc dacă ne întoarcem cu pași repezi la acele alegeri cari au alcătuit Cartea Neagră și au făcut pe d. Maniu să le denunțe ca „un scandal european“

Nau trecut 24 de ore și guvernul a răspuns la această întrebare în mod afirmativ și categoric, publicând decretul prin care legea administrativă — legea de bază a gospodăriei generale a țării — votată de un parlament liber ales, este modificată printr'un decret de către un guvern alcătuit de câțiva oameni într'o jumătate de ceas, după o criză de guvern care a durat două săptămâni și după ce acest guvern, fără de partid și fără nici o rădăcină trainică în păturile adânci ale țării, a dizolvat Parlamentul, spre a putea guverna cu decrete și a face alegeri bazat pe ilegalitate și pe bunul plac al unui trecut rușinos, către care declară hotărât că se întoarce la un parlamentarism „comod“.

„Scandalul european“ al unor alegeri cari să dea majorități unui guvern alcătuit nu din reprezentanții ai fostei minorități parlamentare, ci din persoane, în parte singularizate, în parte trecute prin toate partidele fără a fi putut conlucra cu nici unul — „scandalul european“ în alegeri nu putea să zdruncine însuși sistemul constituțional și parlamentar:

Căci modificarea legii administrative nu prin Parlament cum este porunca de neînălțurat a Constituției, ci printr'un simplu decret și în scopul de a preface prefecturile în agitații electorale ale guvernului, este una din acele brutale lovituri dictatoriale, asupra căreia Inalta Curte de Casație va fi chemată a se rosti.

Ea corespunde exact formulei ministrului de Interne, care a recomandat eri nouilor prefecti:

— „Mână tare și alegeri pe cât posibil libere“.

Prefecți cari nu găsesc 25 de alegători spre a depune listele guvernului au desigur nevoie de mână tare cât pumnul și nu pot face alegeri de cât imposibil libere.

De aceea trebuia o lovitură de topor și Constituție în legea administrativă.

Actul I-ii al dictaturii guvernamentale o găta.

Să sperăm că alegătorii vor fluera cu adâncă convingere că România poate trăi și prospera în libertate — și nu în dictatură.

„LUPTA“

Citiți și răspândiți
„Românul“

Sedința comitetului județean al partidului național-tărănesc din Arad.

Important expozeu politic rostit de d. președinte Ștefan Cicio Pop. S'au compus listele de candidare pentru Senat și Cameră. Cap de listă la Senat d. C. Teodorescu iar la Cameră d. Dr. Ștefan C. Pop. Intre candidați au intrat și chemăriști

În vederea compunerii listelor de candidaturi comitetul județean al partidului național-tărănesc s'a întrunit. Luni 11 crt. în localul clubului, reprezentat printr'un frumos număr de intelectuali și țărani din întreg județul. D. președinte Dr. Ștefan C. Pop deschizând ședința într'o atmosferă de sinceritate și caldă însuflețire, rostește un important expozeu politic, din care extragem

Partidul național-tărănesc veni la putere, a moștenit o situație economică foarte gravă. Partidul liberal, care timp de zece ani, cât a stat la conducerea țării și care s'a retras dela putere pentru motivul că nu se mai simțea capabil de a conduce trebile obștești, a lăsat în urma lui țara într'o stare deplângătoare, iar în visteria statului un deficit de 18 miliarde de Lei. Câtă muncă și trudă a trebuit să depună guvernul partidului național-tărănesc, până ce s'au acoperit aceste lipsuri. Mai ales că creditul țării noastre în străinătate pe atunci scăzuse aproape de tot. Partidul național-tărănesc a făcut *stabilizarea leului* a obținut împrumutul străin, necesar pentru achitarea datoriilor enorme, rămasse de regimurile anterioare și pentru asigurarea stabilizării monetare. A ridicat starea de asediu și a suprimat cenzura. A asigurat prin lege autonomia comunelor, pe care însă guvernul actual, după cât se vestește vrea să o delătore.

În anul acesta, partidul național-tărănesc a încheiat împrumutul de desvoltare cu scopul de a realiza creditul Agricol și Banca de conversiune, ca astfel să dea posibilitate agricultorilor îndatorați să primească împrumuturi eftine și pe termen lung. Și ar fi un păcat strigător la cer, dacă guvernul actual ar nesocoti aceste frumoase planuri.

Nu demult, partidul nostru a votat legea cumulului pe care însă guvernul actual a suprimat-o. Această lege prevedea, ca un singur om să nu poată avea mai multe funcții decât unul. Dacă ea s'ar aplica, câți șomeri (oameni fără lucru) nu și'ar fi putut căștiga pâinea. Toată lumea a primit cu bucurie această lege, iar acum guvernul o delătore.

Partidul nostru a adus legea contra cametei, punând capăt nedreptăților și zarafiei ce se practica fără rușinare în paguba oamenilor nevoiași. Astăzi după veștile aduse de gazete, să aude că guvernul vrea să delătore și această lege.

Deci, partidul național-tărănesc, deși a condus țara într'o vreme, când întreaga lume a fost bântuită de o criză nemaipomenită, totuși nu s'a depărtat cătuși de puțin dela principiile democratice și planul său de lucru. Dar să se știe, că acest partid nu se va lăsa nici în viitor ademenit de nici un fel de interese personale, ci își va urma cu credință principiile țesute din necesitățile masei mari a plugarilor noștri români, cari formează baza acestei țări și dela a căror bunăstare atârână binele nostru, al tuturor.

Vorbirea rostită de d. președinte Cicio Pop, a impresionat adânc rândurile ascultătorilor. Și nu fără motiv. Acest vașnic luptător pentru îndeplinirea visurilor și aspirațiilor noastre naționale sub regimul maghiar, care prin puterea-i neobosită de muncă cinstită, prin neînfrânta-i voință și abnegație de sine, când e vorba de binele obștesc, și-a asigurat și în România unită un loc de frunte, a cărui fapte sunt neșterse în istoria închegării noastre naționale. Suntem mândri când putem spune, că d. Cicio Pop, ne este președintele organizației partidului nostru.

După d. Cicio Pop a luat cuvântul d. învățător Iuliu Groșoreanu. Dsa. a arătat importanța ce o prezintă legea contra cametei votată de către guvernul Mironescu, spunând, că suspendarea ei ar fi o lovitură crâncenă pentru datorasi, cari abea au așteptat să li se scadă povarele camătăriei.

Se urmează apoi la compunerea listei. D. președinte Cicio Pop propune să se delege un comitet restrâns, compus din câte doi membri de fiecare plasă, un intelectual și un agricultor. Comitetul primește propunerea și alege din cei prezenți acest comitet restrâns, care apoi după o adâncă cumpănire, a hotărât compunerea listei din următorii domni:

Senat:
Constantin Teodorescu, prof. Arad,
Iuliu Groșoreanu, învățător, Gașca,
Dr. Emil Veliciu, avocat, Arad.

Senat Comune:
Iosif Ionota, agricultor, Păuliș,
Cameră:
Dr. Ștefan Cicio Pop, Arad.
Nicolai Adam, agricultor, Sânicolaul mic,

Mihail Cozma, protopop, Ineu,
Aurel Birtolon, proprietar, Conop,
Ioan Bogdan, proprietar, Iosășel,
Ioan Draja, agricultor, Radna.
Dr. Ștefan Grigorovici adv. Arad,
Axente Mornăilă, agricultor, Șimand,

Dr. Axente Boțioc, adv. Arad,
Comitetul a primit cu unanimitate această listă, pa care figurează pentru întâia dată și elemente din organizația tineretului național-tărănesc, în persoana dlor Ioan Bogdan și Dr. Ștefan Grigoroviciu.

Relevăm că comitetul și a exprimat dorința să între în fruntea candidaților tineretului, redactorul nostru responsabil, d profesor Ilie Ardelean, a cărui rodnică activitate desvoltată în organizația partidului național-tărănesc, ne este binecunoscută. Regretăm că Dsa din cauza ocupațiilor sale nu a putut satisface acestei unanime dorinți.

După fixarea listei, d prof. Ilie Ardelean, într'o frumoasă cuvântare, a mulțumit călduros comitetului pentru atențiunea ce o acordă tineretului. Asigură conducerea partidului, că tineretul este devotat principiilor partidului național-tărănesc și își dă perfect seamă de datorința ce-i încumbă întru apărarea ideologiei partidu-

Lista candidaților Partidului Național-Tărănesc e următoarea :

La Cameră

Ștefan Cicio Pop
Nicolai Adam agricultor
Mihai Cosma protopop
Aurel Birtolon agricultor
Ioan Bogdan agricultor
Ioan Draja agricultor
Ștefan Grigorovici
Axentie Mornăilă agricultor

Alexa Boțioc La Senat.

Constantin Teodorescu
Iuliu Groșoreanu
Emil Veliciu

Consiliile Com.

Iosif Ionota agricultor.

Semnul partidului

este  roata!

Liberalii încurajați de guvern provoacă încăerări sângeroase

Primim numeroase știri din toate părțile că bătașii liberali având concursul autorităților administrative, provoacă incidente și încăerări cu ocazia întrunirilor național-tărăniste.

Un asemenea caz s'a întâmplat în comuna Căscioara din jud. Ilfov, unde câțiva derbedei aserviți soldei cinicului Argetoianu, înarmându-se cu pisfoale și cuțite au năvălit în localul Primăriei, amenințând cu moarte pe primar și consilierii comunali, dacă aceștia vor îndrăzni să voteze lista partidului național-tărănesc. Autoritățile avizate despre acest atac banditesc, au refuzat să facă anchetă. Vinovații deci au rămas nepedepsiți, continuând să amenințe populația regiunii amintite.

Cazuri asemănătoare s'au întâmplat și în alte județe. Astfel la o întrunire

național-tărănistă din județul Durostor, agenții liberali au provocat o adevărată încăerare. Noroc că alegătorii cari ascultau discursurile fruntașilor național-tărăniști fiind în număr mai mare au pus pe fugă pe bătași.

Jandarmii la lucru

În Județul Orhei, la ordinul Prefectului, jandarmii au împiedecat mai multe întruniri ale partidului național-tărănesc. Fruntașii săteni cari s'au împotrivit teroarei deslănțuită de autoritățile administrative, au fost bruscați și bătuți crunt la secțiile de jandarmerie.

Rugăm achitați
abonamentele!

Guvernul de „**technicieni**“ care și-a propus să facă numai „**gospodărie**“, a suprimat **prefecții administrativi** chemați să **gospodărească** bunurile județelor, trecând — atribuțiunile lor administrative — **prefecților politici**, pentru ca aceștia să nu se mai poată ocupa de chestiunile **politice**, cari vor reveni în sarcina unor **prefecți numiți „consilieri tehnici electorali“**...

Vedeți, asta e adevărata „**technică**“ pentru „**gospodărie**“... Fiecare la locul lui... ca d. Iorga în fruntea țării...

lui, care singur reprezintă interesele țărănimii române.

După aceasta, d. președinte D. Șt. Cicio Pop, ridică ședința.

Lista partidului național-tărănesc, pleacă în lupta electorală sub semnul O (roată) ca și în trecut.

Acest semn este cunoscut din alegerile trecute. Izbânda lui, este izbânda plugărimii noastre. Și dacă alegerile vor fi libere, așa cum au fost o singură dată când s'a făcut subscutul acestui semn, atunci izbânda — așa credem — este și de data aceasta pe partea partidului național-tărănesc care singur luptă pentru binele țării noastre.

Arena Gloria-C. F. R.

Joi, 21. Maiu

Ujpest ~ C. A. A.

matcș internațional de football.

O surpriză critică a guvernului Iorga.

— Ce spune dl. Ed. Mirto despre suspendarea prefectilor administrativi. —
— Guvernul va fi dat în judecată. —

— Decretul lege despre care mă întrebați. nu poate fi considerat din punct de vedere legal decât ca inexistent, intrucât el emană de la puterea executivă în loc să emane de la puterea legiuitoare; și e necontestat că atribuțiunile date fiecăreia din aceste puteri prin Constituție, care a fixat principiul separațiunii puterilor, trebuiesc respectate, sub acțiunea că actul făcut fără competență e considerat ca inexistent.

În 64 ani de viață constituțională nu se cunoaște un asemenea precedent.

În timpul războiului și imediat după război puterea executivă a dat decrete-legi a căror valabilitate fiind depusă înaintea Inaltei Curți de Casație, s'a stabilit atunci că numai pentru aceia vreme, în baza dreptului de necesitate și imposibilitatea existenței și funcționării unui parlament, puterea executivă în mod provizoriu, sub ratificare ulterioară, a putut da asemenea decrete.

În principiu este dar inadmisibil și fără precedent.

— Dacă examinăm cauzele expuse în motivarea decretului ni se face dovada necunoașterii legii pentru organizarea administrațiunii locale din partea acelor cari au chemarea să o apere.

Așa, de pildă, se spune că această lege nu a fost aplicată în întregime, și că aplicațiunea ei ar necesita un spor de cheltueli de circa 2 miliarde și jumătate.

Semnălăm celor ce au formulat o asemenea motivare că prin art. 352 și următorii, pentru pregătirea

Adevăratul șef al guvernului este Argetoianu.

Am arătat — în precedentele noastre reportagii — că situația d-lui N. Iorga, în propriul d-sale cabinet, este dintre cele mai precare.

D. Argetoianu se simte din ce în ce mai jenat de acțiunea primului ministru și ar dori să scape, cu un ceas mai de vreme, de girul ce-i s'a impus.

De altfel între dnii- Iorga și Argetoianu a rămas o permanentă urmă de răceală, de când cu instalarea d-lui Argetoianu la Interne, împotriva dorinței și voinței primului ministru.

Totuși, d. Argetoianu încă nu este mulțumit; pentru scopurile d-sale mai îndepărtate, șeful efectiv al guvernului dorește să aibă mână liberă la ministerul de interne.

Ținta finală a manevrelor d-lui Argetoianu este destul de limpede: d-sa dorește să diminueze pe d. Manoilescu și, pe cât posibil, să scape de d. Iorga, așa încât să rămână cu autoritate deplină, definitivă și necontestată asupra actualei guvernări.

Campania împotriva d-lui Manoilescu a fost dusă de către d. Argetoianu, cu multă celebritate și cu serioase începuturi de succes.

Nu tot așa de ușor îi va fi d-lui Argetoianu să se mântuie de d. Iorga. Deocamdată, d-sa caută să orienteze într-o acțiune, paralelă cu d-sale, grupul ducist, pe care-l stăpânește de fapt.

Peste tot, liberalii au luat în mână administrația județeană, indemnul, d-lui Argetoianu.

Ministerul de Interne le stă în orice caz la dispoziție. Cazul prefectului de Buzău, Constantinescu, vechiu iorghist, dat afară de d. dr. Angelescu.

rea aplicării legii a fost instituită o comisiune, care și-a săvârșit lucrările, că săvârșirea lucrărilor a fost sancționată printr'un Inalt Decret Regal și publicată în (Monitorul Oficial) în Ianuarie 1930.

— Aș fi crezut că așa ceva n'ar fi putut fi afirmat decât de un necunosător, nu însă și de un ministru de Interne, care, în această privință, avea toate datele exacte, strânse și completeate de pe vremea ministeriatului dlui Ion Mihalache.

— Restul motivării cuprinde, recunosc, o concepțiune deosebită de a legii actuale, care și-ar fi avut locul poate într'un proiect de lege, dar nu într'un decret-lege a cărui valabilitate trebuie neapărat discutată, cât de curând, în fața Inaltei Curți de Casație în secțiuni unite, pentru a nu se crea un precedent primejdios.

— În ce privește existența a doi prefecti, pot afirma fără teama de a fi desmințit că sub domnia marilor regi Carol I și Ferdinand I, au funcționat în totdeauna doi prefecti: unul administrativ.

Dosebirea era că cel administrativ nu era ales, ci numit de puterea centrală și că în loc să aibă titlul de președintele delegației județene se numea sub-prefect; și mai pot afirma, că în proiectul de lege al d-lui Argetoianu de la 1920 care nu a putut obține consimțământul națiunii, sunt prevăzuți doi prefecti, unul politic și unul administrativ, cu singura deosebire că cel de-al 2-lea urma să fie numit tot de puterea centrală.

O curioasă concepțiune de autonomie locală!

Gvernul transformă poliștii în agenți electorali.

Sprijinind azi pe liberali, ajutându-i să domine politicește guvernul prin justificarea ipocrită a aportului electoral, d. Argetoianu urmărește ca într'un apropiat viitor să dea două lovături în același timp: să pună mâna pe liberali și să-l răstoarne pe d. Iorga.

Naivitatea primului ministru îl pune în imposibilitate de a se apăra; rămâne de văzut, dacă și d. Duca va cădea tot atât de ușor.

Gvernul transformă poliștii în agenți electorali.

Pe lângă numeroasele abuzuri la care se dedă guvernul numai la începutul acestei campanii electorale, cazul dela Lugoj credem că bate recordul. După ce lista guvernamentală n'a putut fi depusă la Lugoj, de altcun și pretutidenea în Ardeal și Banat, decât cu ajutorul semnăturilor scoase prin ordin dela servitorii și micii slujbași administrativi, unii oameni de ai guvernului recurg și la alte abuzuri și potologării pentru a susține lista guvernamentală.

Așa în Lugoj un oarecare comisar de poliție Ionescu, a dat ordin sergenților de stradă, ca peste noapte să lipească pe zidurile orașului manifestele electorale al guvernului. Indrăzneala fără margini a comisarului de poliție, de a face din slujbașii statului plățiți ca să mențină ordinea, simpli agenți electorali în serviciul cărdășiei guvernamentale, a stârnit adâncă indignare în rândurile cetățenilor.

S'a apelat la forurile superioare pentru a pune la punct zelul guvernamental al comisarului Ionescu.

Parchetul nu s'a făcut unealta oarbă a primului ministru.

Arătăm în altă parte a ziarului nostru că d. profesor Iorga pornit în propagandă electorală s'a oprit la Ploești unde citind un manifest al partidului național-țărănesc, a dispus arestarea autorului în persoana secretarului partidului nostru din acel oraș. Dacă organele polițienești au înțeles să satisfacă dorința dlui Iorga, parchetul în schimb nu s'a făcut unealta oarbă a primului ministru și cercetând cazul a dispus imediata punere în libertate a celui arestat clasând afacerea. Prin decizia parchetului din Ploești se arată că nu este cazul ca autorul manifestului să fie urmărit, deoarece nu conține nimic ce ar fi împotriva legilor. Primul ministru Iorga a primit deci indeseat răspunsul la actul său de samavolnicie.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 3.327/931

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, că primăria Municipiului Arad, în ziua de 4 Iunie 1931, ora 11 a. m. va ține în biroul Serviciului economic Ușa Nr. 104 a doua licitațiune publică cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 88-110 din legea contabilității publice, pentru cumpărarea unei mașine de măturat străzile cu tracțiune motorică.

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața Comisiunii de licitații deodată cu oferta și garanția provizorie de 5% în număr sau efecte garantate de Stat.

Condițiunile speciale și caetul de sarcini se pot vedea în Camera 104 a primăriei în orele de Serviciu.

Arad, la 6 Maiu 1931.

Primăria Municipiului Arad.

Prim. Com. Ineu Jud. Arad
No. 975/1931

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că primăria comunei Ineu jud. Arad în ziua de 6 Iunie 1931 ora 10. a. m. va ține în localul primăriei licitație publică cu oferte închise și sigilate în conformitate cu art. 88-110 din legea contabilității publice, pentru confecționarea alor 12 rânduri haine de vară și 12 părechi bacanci și 12 capele necesare poliștilor comunali.

Concurenți pentru a fi admiși la licitație trebuie să depună în fața comisiunii de licitație deodată cu oferta și garanția provăzută în caietul de sarcini în numerar sau hârtii garantate de stat. Caietul de sarcini și condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în orele oficioase la primăria comunei.

Ineu, la 6 Mai 1931

Primăria:

Prim. Com. Chișineu-Criș.
Nr. 820/1931.

Publicațiune.

Primăria comunei Chișineu-Criș în ziua de 29 Maiu 1931 va ține următoarele licitațiuni publice în localul Primăriei, cu respectarea dispozițiunilor cuprinse în art. 88-110 din L.C.P.

1. La orele 8 pentru cositul fânului de pe 31 jug. de fânaș.

2. La orele 8 și un sfert pentru vânzarea fânului de pe 30 jug. fânaș.

3. La orele 8 și jum. pentru furnizarea rechizitelor de biron.

4. La orele 8 și 3/4 pentru furnizarea rechizitelor de biou.

5. La orele 9 pentru furnizarea lemnului de foc necesar Primăriei.

6. La orele 9 și un sfert pentru furnizarea registrelor și imprimatelor necesare Primăriei pe anul 1931.

7. La orele 9 și jum. pentru furnizarea mobilierului și repararea celui existent.

8. La orele 9 și 3/4 pentru repararea telefonului și sonerilor.

9. La orele 10 pentru repararea căruțelor, aranjamentului și potcovirea cailor com.

10. La orele 10 și un sfert pentru compactarea cărților de legi.

11. La orele 10 și jum. pentru construirea unei căsuțe pe locul târgului pentru facerea biletelor de vite.

12. La orele 10 și 3/4 pentru construirea și repararea podurilor și fântânilor din interiorul comunei.

13. La orele 11 pentru confecționarea hainelor de vară și iarnă a poliștilor precum și a lor 7 părechi de bocanci.

14. La orele 11 și un sfert pentru furnizarea articolelor de armament și rechizite necesare poliștilor.

15. La orele 11 și jum. pentru furnizarea a lor 5 vag. piatră spartă necesară pentru întreținerea drumului dela intrarea la târgul de vite.

16. La orele 11 și 3/4 pentru repararea drumului către biserică ort. rom.

16. La orele 12 pentru curățirea șanțurilor din interiorul comunei.

18. La orele 15 pentru plantarea a drumului către C.F.R. cu verdeață.

19. La orele 15 și un sfert pentru construirea fântânei arteziene dela școala primară de Stat.

20. La orele 15 și jum. pentru construirea latrină la școala primară de Stat.

21. La orele 15 și 3/4 pentru furnizarea unei pături pentru localul sanitar (ospiciul pentru bolnavi).

22. La orele 16 pentru renovarea abatorului com.

23. La orele 16 și un sfert pentru furnizarea pietrii necesare precum și pentru executarea lucrărilor de pavare a sectorului I. conform decizului și planului întocmit de serv. Tehnic Jud.

24. La orele 16 și jum. pentru repararea fântânelor și vălăilor din hotar.

25. La orele 16 și 3/4 pentru furnizarea hranei (furajelor și grăunțelor) necesare vitelor de reproducție.

26. La orele 17 pentru exarendarea topitoarei de cânepă pe anul 1931.

27. La orele 17 și un sfert pentru vinderea gunoiului dela reprod. com.

28. La orele 17 și jum. pentru tăierea lemnului aflătoare în curtea Primăriei.

Caetele de sarcini se pot vedea zilnic la Primăria comunei, în timpul orelor oficioase.

Licitațiile dela punctele 1, 2, 26, 27, și 28 se vor face prin strigări, iar celelalte prin oferte închise.

Concurenți pentru a fi admiși la licitațiune vor trebui să depună în fața comisiiei de licitații deodată cu oferta și garanța de 5% din prețul oferit în numerar sau din efecte garantate de Stat.

Ofertanții comercianți și industriași vor trebui să producă acte doveditoare, că au firma înscrisă la Tribunal.

În caz de nereușită a vreuncea dintre licitațiile de mai sus, a II. a licitație se va ține în ziua de 8 Iunie 1931 tot în locul și la orele fixate.

Chișineu Criș, la 9 Mai 1931.

Primar. Notar.

Simeon Braje. Indescifrabil